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Висновки. Зважаючи на широкий спектр фармакологічної активності, 
значний досвід застосування в етномедицині та результати проведених 
досліджень, стає очевидним перспективність розширення вивчення 
фармакологічного потенціалу рослини та використання рослинної сировини 
Anemone nemorosa в офіційній медицині як джерело біологічно активних 
речовин для розробки сучасних фітотерапевтичних засобів. 
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Вступ. Використання харчових добавок при виготовленні лікарських 

засобів є необхідним фактором для забезпечення певних властивостей ліків. 
Наразі існує велика кількість харчових добавок, які використовуються при 
виготовленні різноманітних форм лікарських засобів. Серед харчових добавок 
найбільш популярними є синтетичні, які надають лікарським засобам бажані 
технологічні властивості. 

Окремою групою харчових добавок є барвники, які забезпечують гарний 
вигляд лікарським засобам у вигляді таблеток, капсул, сиропів, саше, льодяників, 
розчинів для орального застосування тощо. Особливо часто барвники додають 
до лікарських засобів для дітей.  

Барвники широко використовуються у фармацевтичній промисловості для 
покращення товарного вигляду лікарських форм.  

За результатами досліджень токсичності синтетичних барвників виявлена 
здатність викликати небажані токсичні ефекти в залежності від дози. Харчові 
барвники погано всмоктуються у шлунково–кишковому тракті, але іноді 
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потрапляючи в організм людини можуть зв’язуватися із протеїнами та 
перетворюватися на повноцінні антигени, викликаючи алергічні реакції. Саме 
тому використання барвників у лікарських засобах на території України 
регулюється нормативними документами [4, 5].  

Синтетичні хімічні барвники використовуються набагато частіше, ніж 
натуральні та мають ряд суттєвих переваг перед останніми – дають яскраві 
кольори, стійкі до дії світла, окисників та відновників, змін рН та менш чутливі 
до дії різних факторів при технологічному процесі виробництва певного виду 
продукції. Усі синтетичні барвники добре розчинні у воді, деякі можуть 
утворювати нерозчинні комплекси з іонами полівалентних металів та широко 
використовуються в цій формі для забарвлення порошкоподібних продуктів 
фармацевтичної промисловості. Таким чином, використання синтетичних 
барвників у різних видах промисловості сьогодні практично досягає 100 % [1]. 

Значну частку серед синтетичних барвників, які використовуються при 
виготовленні лікарських засобів, займає хіноліновий жовтий. Хіноліновий 
жовтий - синтетичний азобарвник жовто-зеленого кольору [6]. 

Е 104 заборонений в ряді країн світу, як такий, що негативно впливає на 
здоров'я людини. Наприклад, від використання барвника Е 104 відмовилися 
Японія, США, Норвегія. Застосовується у фармацевтичній галузі і косметиці під 
кодовою назвою D&C Yellow. У Росії і Україні використання E 104 дозволено 
[3]. 

Барвник хіноліновий жовтий дуже часто використовується у таких 
лікарських формах як порошки для орального застосування, розчини та таблетки. 
Оскільки використання барвників у лікарських засобах регулюється 
законодавством України, а його виявлення в даних лікарських формах є 
важливою складовою контролю якості лікарських засобів, то виникає 
необхідність розробки методики якісного виявлення даної сполуки. Наразі не 
існує однієї методики ідентифікації хінолінового жовтого в різних лікарських 
засобах, проте актуальним питанням є створення методик його якісного 
виявлення в окремих лікарських формах зі схожими діючими та допоміжними 
речовинами.  

Таким чином, метою даної роботи була розробка методик якісного 
виявлення синтетичного барвника хіноліновий жовтий у готових лікарських 
засобах у таких лікарських формах як порошок для орального застосування, 
розчин для ротової порожнини та таблетки, вкриті плівковою оболонкою.  

Матеріали та методи. Якісне виявлення барвника хіноліновий жовтий 
проводили з використанням фізико-хімічного методу аналізу, а саме за 
допомогою високоефективної рідинної хроматографії. Для випробування 
використовували стандартний зразок барвника хіноліновий жовтий та три готові 
лікарські засоби: порошок для орального розчину з парацетамолом, розчин для 
ротової порожнини з бензидаміну гідрохлоридом та таблетки з жовчю сухою. 
Наявність у складі лікарських засобів барвника хіноліновий жовтий (Е 104) 
указана в інструкціях для медичного застосування [2].  

При розробці методики ідентифікації даного барвника у вищезазначених 
лікарських засобах був використаний традиційний підхід з використанням 
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методу обернено-фазової ВЕРХ. Роботи проводилися на аналітичній системі 
«Agilent 1200», яка оснащена чотирьохканальним градієнтним насосом. Для 
проведення розділення використовували рухому фазу:  суміш буферного 
розчину рН 4,2 та ацетонітрилу у певному співвідношенні з метою досягнення 
необхідного часу утримування барвника. Рухома фаза формувалася шляхом 
змішування компонентів при роботі на двох каналах подачі фаз.  

Таблиця 1  
Схема градієнту: 

Час, у хв Рухома фаза А, 
% 

Рухома фаза 
В, % 

0 70 30 
5 70 30 
10 30 70 
17 30 70 
20 70 30 
25 70 30 

 
Випробування проводили на колонці для ВЕРХ Inertsil ODS-3, 100 x 4.0 

мм, з розміром часток 3 мкм.  
Швидкість подачі рухомої фази становила 1,0 мл/хв. Детектування 

проводили на детекторі за довжини хвилі 412 нм, оскільки за даної довжини 
хвилі спостерігається максимальне поглинання барвника у  видимій області. 
Температура колонки складала 25 °С. Розчини зразків були підготовлені в 
необхідній концентрації шляхом простого розведення у воді. 

Результати та їх обговорення. Час утримування піку барвника 
хіноліновий жовтий на хроматограмах усіх випробовуваних розчинів співпадає 
з часом утримування цього піку на хроматограмі розчину порівняння з точністю   
± 3%. Характерною особливістю даного барвника є те, що на колонці він 
розділяється та виходить трьома характерними піками з однаковими 
максимумами поглинання. Розроблена методика ВЕРХ дозволяє якісно виявити 
барвник хіноліновий жовтий у лікарських засобах, які були обрані для даного 
дослідження.  

Висновки. У результаті проведених досліджень експериментально 
підтверджено, що розроблена методика якісного виявлення барвника 
хіноліновий жовтий в готових лікарських засобах, які були обрані для 
експериментальних досліджень у даній роботі, є придатною для використання. 
Застосування даної методики є можливим для таких лікарських форм як порошок 
для орального застосування, розчин для ротової порожнини та таблетки, вкриті 
плівковою оболонкою, із аналогічним вмістом діючих та допоміжних речовин.  

Метод ВЕРХ є чутливим та селективним, що дозволяє використовувати 
його не тільки для якісного виявлення барвника хіноліновий жовтий у 
зазначених лікарських формах, але й для його кількісного визначення.   

Перелік посилань: 
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Вступ. Унікальною особливістю лікарських рослин є присутність в них 
одночасно цілого комплексу біологічно активних речовин, які проявляють 
широкий спектр фармакологічної активності, зокрема,  мають антиоксидантну 
дію. Крім того, вони містять мікроелементи, які виконують важливу біологічну 
роль.  

Антиоксиданти – це речовини, що уповільнюють або запобігають 
процесам вільнорадикального окислення. Одним із таких природних 
антиоксидантів виступає аскорбінова кислота – вітамін С [1]. 

Багато років в статусі ліків та дієтичних добавок для лікування та 
профілактики гострих респіраторних захворювань виступають вітаміни та 
мінерали. Зокрема, аскорбінова кислота є сильним антиоксидантом, який 
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